



## **Митрополит Волоколамский Иларион принял участие в церемонии вручения Забелинских премий**



13 июня 2017 года в Государственном историческом музее состоялась церемония награждения лауреатов премии имени И.Е. Забелина.

Награда присуждается за научные исследования, выполненные сотрудниками исторических, краеведческих, церковно-исторических и историко-художественных музеев Российской Федерации. Учредители премии – Государственный исторический музей, Институт российской истории РАН и Благотворительный фонд имени святителя Григория Богослова. В этом году премия вручалась двадцатый раз.

В торжественной церемонии приняли участие председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, соучредитель Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова митрополит Волоколамский Иларион, директор Государственного исторического музея А.К. Левыкин, председатель Совета директоров ОАО «Протек», соучредитель Благотворительного

фонда имени святителя Григория Богослова В.С. Якунин, исполнительный директор этого фонда Л.М. Севастьянов, директор Института российской истории РАН Ю.А. Петров, музейные сотрудники – члены Ученого совета Государственного исторического музея.

Торжественное мероприятие вел директор ГИМ А.К. Левыкин. Обращаясь к лауреатам премии и участникам церемонии, он, в частности, отметил: «Забелинская премия была учреждена в 1997 году, поэтому у нее сегодня 20-летний юбилей. Для нас это очень значимо. Благодаря премии мы получаем очень большое количество работ наших коллег, по которым можно проследить процессы, происходящие в нашей музейной науке».

Митрополит Иларион обратился к лауреатам и гостям церемонии с приветственным словом. «Я очень рад тому, что мы являемся участниками уже двадцатого заседания Ученого совета, которое посвящено вручению премии имени И.Е. Забелина, имеющей высокий авторитет в научной среде. Это свидетельствует о том, что историческая наука в нашем Отечестве развивается, – сказал архипастырь. – Каждый раз, когда мы собираемся в стенах Исторического музея и награждаем лауреатов премии, мы радуемся появлению новых научных работ очень высокого уровня».

Председатель ОВЦС подчеркнул важность развития исторической науки: «Чем лучше мы знаем свое прошлое, тем лучше будем ориентироваться в настоящем и более успешно строить свое будущее. Без знания истории невозможно двигаться вперед. Тот факт, что наши ученые самоотверженно трудятся, открывая еще неизвестные пласты прошлого, и многие страницы, которые были закрытыми, сегодня открываются, свидетельствует о том, что мы движемся в правильном направлении».

«Желаю лауреатам Забелинской премии больших успехов, – продолжил владыка Иларион. – Хотя эта награда – признание уже имеющихся заслуг, я хотел бы выразить надежду на то, что деятельность тех, кто получит премию, не закончится представленными здесь научными трудами, но, наоборот, Забелинская премия послужит стимулом для дальнейшей работы. Мы очень хотим, чтобы все те, кто сегодня будут заслуженно отмечены этими наградами, продолжали активную научную деятельность в течение еще многих и многих лет».

Митрополит Волоколамский Иларион с благодарностью отметил деятельность Государственного исторического музея, который на протяжении многих лет шефствует над этой премией. Иерарх также поблагодарил Фонд святителя Григория Богослова, обеспечивающий материальную составляющую премии, и его соучредителя В.С. Якунина. «Вадим Сергеевич – человек, который горячо увлечен нашей историей, и поэтому в каждое такое мероприятие он вкладывает частицу своего сердца», – засвидетельствовал владыка Иларион.

Говоря о значении награды, директор Института российской истории РАН Ю.А. Петров, в частности, подчеркнул: «Премия имени И.Е. Забелина является очень значимой премией не только в области музееведения как такового, но и вообще в области высокой науки».

Председатель Совета директоров ОАО «Протек», соучредитель Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова В.С. Якунин констатировал, что уже двадцатое вручение Забелинских премий стало результатом продолжительного плодотворного сотрудничества с Историческим музеем. «Сегодня, прежде всего, хотелось бы отметить людей, которые стали лауреатами очередной премии и пожелать им, прежде всего, крепкого здоровья, продолжения их работы, творческих успехов», – сказал он.

По мнению исполнительного директора фонда имени святителя Григория Богослова Л.М. Севастьянова, «для того, чтобы наше общество развивалось, имело будущее, оно должно, прежде всего, заниматься изучением своих корней». «К сожалению, приходится констатировать, что недостаточное внимание уделяется изучению наших общих корней, восстановлению нашей исторической памяти, – продолжил он. – Поэтому любую инициативу в этой области наш фонд не только приветствует, но и пытается найти ее материальную реализацию».

Далее митрополит Иларион вручил награды лауреатам премии имени И.Е. Забелина.

Согласно решению Экспертной комиссии Ученого совета Государственного исторического музея, первая премия присуждена Т.В. Юденковой за работу «Братья Павел Михайлович и Сергей Михайлович Третьяковы: мировоззренческие аспекты коллекционирования во второй половине XIX века».

Второй премией отмечены работы В.А. Леняшина «Единица хранения. Русская живопись – опыт музейного истолкования» и Ю.В. Зеленянской «Архитектурная графика. Придворный Петропавловский собор в Новом Петергофе: Каталог коллекции».

Лауреатами третьей премии названы:

В.М. Латышев, Г.И. Дударец («Государственный канцлер А.М. Горчаков и решение Сахалинского вопроса»);

Е.Л. Ломако («Русский провинциальный город екатерининской эпохи: Коломна второй половины XVIII века»);

Музей истории г. Обнинска (серия книг «Музейный проект»: Л.Б. Сорокина «Святыни

окрестностей Обнинска», З.В. Васильева, А.А. Кашеева «Три усадьбы»; Р.А. Гаврилова «История становления Обнинска», Н.А. Прусакова «События Московской битвы. Образы времени»).

\*\*\*

Премия имени И.Е. Забелина учреждена в 1997 году Министерством культуры Российской Федерации по предложению Ученого совета Государственного исторического музея.

Иван Егорович Забелин (1820-1908) – историк, археолог, исследователь русской старины. Не имея средств для обучения в Московском университете, он усиленно занимался самообразованием и постепенно приобрел известность в научном мире Москвы трудами по истории древней русской столицы, дворцового быта XVI–XVII веков, истории русского искусства и ремесел. С 1879 года по поручению Московской городской думы И.Е. Забелин составлял подробное историческое описание Москвы, одновременно с 1885 года ведя напряженную работу на посту товарища (заместителя) председателя Российского исторического музея. Громадный научный авторитет этого человека поднял престиж музея в обществе на небывалую высоту, представители всех сословий и именитые коллекционеры передавали в его коллекцию как отдельные предметы, так и целые собрания.

Своим завещанием И.Е. Забелин передал Российскому историческому музею свое жалованье за все годы службы и собранные им на протяжении жизни коллекции.

*Служба коммуникации ОВЦС*

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48402/>